

國立中央研究院社會科學研究所二十四年度報告

國立中央研究院社會科學研究所二十四年度報告

自民國廿四年七月  
至民國廿五年六月

本所創設於民國十六年未，成立以來，已逾八載。二十三年七月，因中央研究院與中華教育文化基金董事會雙方商榷之結果，與該會主持之社會調查所合併，仍沿用本所名稱，而由該會補助本所以部分經費；自兩所合併以來，亦已二載。茲屆年終，爰仿往例將本所一年來之工作情形編述於次：

一、研究工作之迴顧

(甲)近代經濟史

1.「一條鞭法」之研究 明代嘉靖萬曆年間開始施行「一條鞭法」為我國田賦史上最重要之一頁；我國田賦制度自經此次根本改革後始踏入近代階段。惟此制在各地推行時期先後不一，而施行之內容在程度上亦各有不同。本項研究即係根據明實錄及明代地方志數百種暨其他史料，對於「一條鞭法」如何推行及施行內容作一歷史的考察，首先闡明其成立原因，其次分析其主要內容，如各項差役的合併，各項稅糧的合併，役與賦之合併，徵收期限之合併，改用銀繳納，會計方法之改革等等，更進而考察其推行各地之歷史



3 1797 9235 7

經過。現關於此制之成立原因及內容之研究業已告一段落，撰就「一條鞭法」一文，凡三萬五千言，已於「中國近代經濟史研究集刊」四卷一期內發表。

2. 津通鐵路之爭議及其影響之研究 津通鐵路於光緒十四年經海軍衙門奏准修築，但經京僚紛紛諫阻，贊成者及反對者反覆論難，迄無成議，嗣經張之洞調停其間，始議決停修津通，改修蘆漢。此次爭議為我國初期鐵路史上最激烈之爭議，其影響於鐵路事業在我國之發展者亦至鉅。本項研究根據軍機處檔案及其他資料對於此次爭議之經過，兩方之論點，爭議之背景及影響等詳為分析，結果編為「津通鐵路之爭議」一文，凡三萬餘言，亦已發表於「中國近代經濟史研究集刊」四卷一期。

3. 清季償付賠款之分析 本項研究以前清軍機處檔案中各省督撫及海關監督曆年奏銷報告為主要根據，對於滿清政府自鴉牙戰爭起歷次償付各國賠款之支出來源分析甚詳。研究結果已發表於「中國近代經濟史研究集刊」第三卷第二期。

4. 清代鹽政研究 此項研究以內閣大庫檔案中各省鹽課報銷黃冊為主要根據，目前方從事於河東及兩浙等區材料之分析與整理。

5. 清代物價之研究 本項研究以清代商店賬簿為主要根據，除就本所收藏之前清道光至民國年間北平某商號賬簿一批加以利用外，復以國立北平圖書館亦藏有河北寧津縣某大商店嘉慶道光年間賬簿多冊，特商得該館同意，近數月間繼續派員摘抄其中關於物價銀價之資料以供研究；惟關於當時度量衡情形，僅就該項賬簿仍難窺知，尚有待於探求。總之，本項工作目前仍在蒐集原始資料之階段，研究進行須待下年度矣。

6. 整理經濟史料 本所近年來陸續搜得未曾刊布而可供治經濟史者參攷之史料多種，本年度起特由專人負責整理、校對、選擇，編輯成書，已完成者有「鴉片戰爭新文獻」及「張文襄公奏稿補編」二種。

7. 整理抄錄內閣大庫檔案 北平故宮博物院文獻館及北京大學兩處所藏內閣大庫檔案之整理抄錄工作，本年度內仍繼續進行。兩處報銷黃冊之抄錄，已於二十四年十二月及七月分別結束，二十四年九月起着手整理北大提本，十一月起開始抄錄，現仍繼續進行。綜計本年度內共由兩處抄出關於錢糧戶口官俸雜稅鹽課關稅等項報銷冊一千二百六十五本，關於戶口田賦關稅雜稅錢糧軍餉驛站通商河工等類之提本奏摺揭帖等八千二百

九十分餘件。

### (乙) 工業經濟

1. 棉紡織廠成本會計制度研究 本項工作之目的在為我國棉紡織廠訂立一準確而省費之標準成本會計制度，係受上海全國經濟委員會棉業統制委員會之委託而進行者。上年度末因該會之介紹得派員參加南通大生紗廠成本計算之設計工作，實地研究紗布製造應發生之各項費用及其處理方法。二十四年十月起復派員調查上海無錫南通等地各廠現行成本計算方法及普通會計系統，歷時三月。調查結果經初步整理後業已編就「華商棉紡織廠生產費用及人工成本計算方法之錯誤」一文，綜述各廠現行各種成本計算方法，評其優劣，凡五萬言，將揭載於七卷三期之社會科學雜誌。將來并擬編纂「棉紡織廠成本會計」一書，作為此項研究之正式報告。
2. 整理焦作中福煤礦公司調查材料 此項材料近已大致整理就緒，調查報告於下年度內當可完成。
3. 中國自來水業經營概況 本文係根據年來本所續向各地自來水廠及其監督管理機

關通訊調查之結果整理而成，已發表於社會科學雜誌七卷二期。

(丙) 農業經濟

1. 編製清苑縣農村調查報告 此項報告係根據民十九年夏本所與前社會調查所在保定各村共同調查之結果及去歲十月間本所復在該縣所作補充調查新獲資料而從事編製。報告內容共分三部：第一部論一般的農業生產要素；第二部論農家的農業經營；第三部論農家的收支及借貸。第一二兩部業於本年度內脫稿，並已分別發表於社會科學雜誌第七卷第一期及第二期。

2. 福建省食糧產銷調查 此項調查係由本所與福建省政府合作進行，計包括食糧生產，食糧消費，食糧生產費用，食糧市場，食糧價格五項調查，範圍及於全省。調查開始於廿四年十一月，由本所派員二人前往主持，迄廿五年一月全部結束，所獲結果由本所負責整理并編製報告。報告內容共分引言、耕種面積與產量、消費習慣與數量估計、各地運出運入、市場組織、運輸方法、運價及捐稅、價格變動與差異、總述等八章，計十五萬言，現已脫稿，即將寄往該省政府付印。

3. 編述「北平糧市概況」 本所前作華北食糧運銷調查時，曾對北平糧市情形有詳細調查，惟於編製總報告時，因採取概括的敘述，故對北平市場未能詳加分析。本篇即在補充此點，一方面詳述北平食糧需求與供給的情形，一方分析糧市的機構及各種組織的活動，最後并根據搜集所得之糧價統計觀察近年糧價的變動。現已編撰竣事。

4. 調查浙江省糧食產銷情形 本所為完成東南省份糧食調查起見，近於福建省調查之後更進行浙江省糧食產銷之調查。調查人員已於本年五月下旬出發，預計本年八九月間調查工作可告結束。

5. 搜集整理農產物價資料 本所前在河北省擇定三個不同的農業區域，即(1)種植小麥的肥鄉，(2)種植棉花的無極，(3)副產發達的三河，作農產品價格及農用品價格調查，目的在明瞭過去農產品價格或農民購買力的變化及今後的趨向。自經調查後即約定當地人士按月將此項價格報告二次，現已積有四年之統計數字，近方從事整理，以為編製農產品價格指數之準備。又本所自二十三年一月起曾妥約華北各省三十餘處糧店按月將當地糧食市價報告二次，以為編製前項指數之輔助資料，本年度內仍續託各店按時報告，

未嘗間斷。

(丁) 國際貿易

1. 近二十年中日貿易之研究 此項研究已於本年度內完成，編爲「近二十年來之中日貿易及其主要商品」一書，計分五章，凡八萬言，業已付印。

2. 繢編一九三一年以後我國各通商口岸對外貿易詳細統計 本所叢刊第五種「中國各通商口岸對各國進出口貿易統計」一書，已於上年度內編竣付印，惟該書所載統計僅止於一九三一年，茲爲補足一九三一年以後數字起見，自本年度起更進行編製一九三二至一九三五年各關對各國進出口貿易詳細統計，作爲該書之續編。所根據之材料仍爲海關總稅務司署所藏各關詳細貿易統計底稿。現方從事於初步之抄錄整理工作。

3. 我國近十年來國際貿易平衡研究 本項研究之主旨，在根據各項統計重新估計我國近十年來國際貿易進出口之實值。研究結果已發表於社會科學雜誌第六卷第四期。

4. 民國十八年後我國歷次改訂稅則之研究 我國自關稅自主以後，進口稅則已增訂數次，其間尤以民二十二及二十三年爲甚，惟增訂以後，外貨之進口是否因之減少？對

國內之工商業究有何影響？改訂之稅率是否高低合度？本項研究即擬對以上諸問題詳加檢討，現在進行中。

5. 我國歷年鵝業統制之檢討 本項研究擬就下列各點依次進行：一、世界鵝礦產量及其供需情形，二、我國鵝業統制之歷史，三、各國商品統制之現狀，四、我國鵝業統制之批評，現在撰述中。

#### (戊) 金融

1. 調查廈門金融與華僑匯款 此為本所調查華南金融之初步嘗試，調查舉行於一九五一年二三月間，調查範圍包括該市銀行、錢莊、民信局、一般商業市況及物價、輸運情形等項，而於各銀行錢莊民信局所營華僑匯款業務調查特詳。除廈門外，本所并就近派員赴汕頭香港兩地，對當地金融情形略事考察，以資參證比較。調查結果現在整理中。

2. 中國銀行業的農業金融 本文對於各銀行農村貸款之機構，數量，方式及其與農民經濟之關係分析甚詳，全文約二萬五千言，已揭載於社會科學雜誌第六卷第三期。

3. 民五中交兩行停兌風潮之研究 民國五年中交兩行停兌為中國金融史上重要之一

頁。本項研究之目的，即在考察此次風潮之事實經過，並於可能範圍內探求風潮中各種經濟現象之變化。研究結果已發表於社會科學雜誌第七卷第一期。

4. 民國十六年武漢集中現金風潮之研究 本項研究除由歷史方面考察武漢政府集中現金風潮的經過外，并由物價匯價及貨幣數量等方面分析此次事變在經濟上所產生之結果，及其在貨幣理論上之解釋。研究報告業已完稿。

5. 各省省銀行之歷史與現狀之研究 我國省銀行濫觴於遜清末年之官錢局，在我國銀行組織中歷史最長，其後因各省政局不定，地方當局每藉增發鈔票以為解決財政困難之手段，予取予求，濫發無度，終至完全破壞。近年來政局漸定，此期地方銀行多數改組或另行組織，漸上軌道，今後在金融活動上當佔重要地位。本項研究擬分二步進行：其一，敘述各省銀行歷史上的演變及其破壞與整理情形；其二，為省銀行現狀之研究，分析其組織及存款、放款、資本、公積、發行等業務。研究資料近已搜集齊備，現方從事整理分析工作。

(己) 財政

1. 中國營業稅之研究 本項工作已於二十四年秋季結束，研究結果編成「中國之營業稅」一文，凡五萬言，已載入社會科學雜誌六卷三期。

2. 天津縣財政調查 自本年度起本所着手研究縣地方財政問題。其初步計劃，先就河北省內選擇一二三等縣各一，依次調查其近年財政狀況，以供研究。天津縣因種種便利，首先進行。該縣財政調查舉行於二十四年十月至十二月，所獲資料近已整理竣事，惟以該縣歷遭兵燹，卷宗屢次被燬，財政及賦稅之沿革多不可考，已獲之材料未得謂為完備，且以種種不便又不能照原定計畫依次作他縣之調查，故此次整理結果暫不對外發表。

3. 租稅理論之研究 租稅理論為經濟學中最凌亂最待整理之部分，本項研究之主旨即在指出租稅理論之現狀與缺點及其混亂之由，并討論其理論之對象，範圍與方法，此外更提出改造之意見。現已完稿。

4. 調查江寧蘭谿兩實驗縣財政改革 此項工作係行政院委託本所進行者，現在準備中，實地調查將於本年七八兩月內舉行。

5. 現今中國鹽務之檢討 本文泛論民國以來之我國鹽務情形，已發表於社會科學雜誌第六卷第四期。

6. 中國財政問題之研究 中國財政問題，內容較為廣泛，本研究將中國財政問題分為中國之關稅，鹽稅，統稅，其他租稅，田賦，內債，外債，中央財政，地方財政，戰時財政諸問題，分別論述，作一總的檢討，俾國人了然于中國財政之現狀及其問題所在。現正在整備中，預計於下年度內完成。

#### (庚) 人口

1. 編輯「人口調查指南」 本書編製之目的在供給國內辦理戶口調查人員以應備之知識及工作方法上之要點。現在繼續編纂中。

2. 中國人口統計之研究 此項工作分三部份進行：第一部份係搜集近十年來全國各級政府機關公佈關於人口統計之法規條例等加以整理比較，此種法規乃解釋人口統計之管鑰；蓋我國已往官方發表之每一人口統計，其數字之意義往往不能直接自其字面上求得，非進而詳察編製該項統計之經過，如從事編製之組織及人員與原始數字之搜集方法

等等，無以明該項統計之意義，故此項法規之研究至為重要。第二部份工作，為研究各省縣近十年來所經歷之疆域變遷，俾得確定各地歷年人口統計所正確代表之地域。第三部份則為歷年各級政府機關公佈之各種靜態動態人口統計之搜集與整理。此項工作係以地方為單位依次進行，現已完成江蘇浙江湖北三省及南京上海漢口三市，其他省市仍在進行中。

3. 最近中國人口之估計 此項工作係以年來政府機關新發表之各地人口統計為依據，從事整理修正，以期求得一較接近於實際之最近全國人口數字，并於可能範圍內對於人口靜態之各方面從事分析。現在進行中。

#### (辛)統計

1. 數理統計研究 此項工作仍側重於統計方法及其應用方面之研究。上年度完成之 Notes on Standard Error for the Line of Mutual Regression 與 An Application of Orthogonalization Process to the Theory of Least Squares 二文，已於本年度內相繼發表於美國出版之數理統計雜誌。至本年度內所進行之題目則如下：

(1) The Inverse Transformations and Multiple Correlation

(11) On the Sum of Powers of Integers and Bernoulli Numbers

(111) On the Weights of the Parameters in the Regression Surface

(IV) On Generalized Fourier Coefficient Function

(V) 常態方程式的代數的推演

右(一)(五)兩摘要已完稿，「常態方程式的代數的推演」一文并已發表於社會科學雜誌第六卷第四期。

2. 論倒數平均數 普通統計學中對於倒數平均數之原理及應用向無充足之說明，本文之作即在闡明其原理并舉例說明其應用，現已脫稿，將發表於社會科學雜誌第七卷第三期。

3. 編製北平生活費指數 此項指數自民國十八年一月份起由前社會調查所開始編製，廿三年七月該所與本所合併後，編製工作續由本所進行，本年度內仍舊按月編製，并於北平生活費指數月報內發表。

## 二、出版及發表

本年度新出版之本所刊物有左列各種：

### 1.叢刊

a. 中國合會之研究(第四種) 二十四年八月出版

b. 七省華商紗廠調查報告(第七種) 二十四年十一月出版

c. 廣西省經濟概況(第八種) 二十五年二月出版

2.「社會科學雜誌」 本年度內出版者計自六卷三期起至七卷二期止，共四冊。各期所載重要論述有左列各篇：

- a. 中國之營業稅
- b. 中國銀行業的農業金融
- c. 我國近十年來國際貿易平衡之研究
- d. 現今中國鹽務之檢討
- e. 常態方程式的代數的推演

f. 清苑的農家經濟(上)(中)

g. 民國五年中交兩行停兌風潮

h. 論季節指數

i. 中國自來水業經營概況

3.「中國近代經濟史研究集刊」 本年度內計出第三卷第二期及第四卷第一期兩冊，所載之主要論文如左：

a. 川鹽官運之始末

b. 民國以前的賠款是如何償付的

c. 一條鞭法

d. 津浦鐵路的爭議

4.「北平生活費指數月報」 本年度內出版者計自七卷七期起至八卷六期止，共十二期。

新付印之刊物有「近二十年來之中日貿易及其主要商品」一種，將列為本所叢刊第九

種。

本所同人研究結果除由本所出版外，多有因文字性質及時效關係投登於國內外報章雜誌者。本年度內在外發表之此種文字其較重要者，有左列各篇：

1. 輪船招商局的創立 湯象龍 天津益世報史學第八期 二十四年八月
2. 中國內債的嚆矢 湯象龍 天津益世報史學第十五期 二十四年十一月
3. 左宗棠與外債 湯象龍 天津益世報史學第二十四期 二十五年三月
4. 清初的經濟政策 湯象龍 中央日報史學第一期 二十五年三月
5. 田賦輸納的方式與道路遠近的關係 梁方仲 天津益世報史學第二十期 二十五年一月
6. 一條鞭法的名稱 梁方仲 中央日報史學第七期 二十五年四月
7. 西漢時代的國家專賣鹽法 劉雋 天津益世報史學第六期 二十四年七月
8. 中國「就場官專賣鹽制」理論的沿革 劉雋 天津益世報史學第九期 二十四年八月

9. 推行鹽法之方案及程序 劉雋 鹽迷專刊第一卷 北平鹽政雜誌社 一九四〇年十月

二月

10. 清順治元年至乾隆五十七年河東的鹽務 劉雋 中央日報史學第四期 一九四五年十二月

三月

11. 清末創修鐵路與整備國防的關係 吳鐸 中央日報史學第十六至十七期 一九四五年六月

六月

12. 成莊的農家經濟調查 張培剛 天津益世報農村週刊第八十四至八十六期 一九四五年十一月

四年十月

13. 保定的土地與農業勞動 張培剛 天津益世報農村週刊第九十一期 一九四六年十一月

一月

14. 民國二十四年的中國農業經濟 張培剛 東方雜誌第三十三卷第八期 一九四六年四月

四月

15. 閩北的農村與民食問題 張之毅 天津益世報農村週刊第一〇九期 一九四六年四月

16. 閩北糧食問題 張之毅 福建省統計時報第二卷第二期 福建省政府統計室 11

十五年一月

17. 五十年前華北農業情況的一個考察 魏澤瀛 天津益世報農村週刊第九九期 11

十五年二月

18. 民國二十四年度的中國銀行界 吳承禧 東方雜誌三十三卷七期 一十五年四月

19. 最近五年華僑匯款的一個估計 吳承禧 中山文化教育館季刊 一十五年夏季號

20. 論華北五省財政的重要性 千家駒 東方雜誌三十三卷一期 一十五年一月

21. 評統一公債與復興公債 千家駒 華年週刊第五卷第十三至十四期 一十五年四月

22. An Application of Orthogonalization Process to the Theory of Least Squares  
黃汝琪 The Annals of Mathematical Statistics, Vol. VI, No. 2, June, 1935.

23. Notes on Standard Error for the Line of Mutual Regression 黃汝琪 The  
Annals of Mathematical Statistics, Vol. VII, No. 1, March, 1936.

24. China's Monetary Dilemma 吳半農 Far Eastern Survey, Vol. 4, No. 24,

Dec. 4, 1935.

25 Merchant Capital and Usury Capital in Rural China 吳半農  
Far Eastern Survey, Vol. 5, No. 7, March, 25, 1936.

·II· 所址

本所所址原在南京，二十三年七月與社會調查所合併後，所址分設南京北平兩地；嗣以工作之需要復將全部人員集中北平，至南京鶴鳴寺路一號原址則讓與心理研究所。惟自去年度開始後，北方情形變化，且院方復有各研究所視工作之性質分別集中京滬兩地，並於南京為本所建造新址之決定，乃於廿四年十一月間經與本院商定實行南遷，暫以成賢街總辦事處原址為本所辦公地點，自十二月二日起開始工作。北平文津街原址，本係向靜生生物調查所借用者，隨亦於十二月底退還該所。是時全部工作人員除三數人仍留北平主持檔案抄寫工作外，餘均來京。二十五年一月末，成賢街房屋因已售與中央圖書館，移讓之期將屆，本所乃復於獅子橋二十三號租妥房屋一所，於二月初遷入辦公。該處房屋甚形狹小，且係住宅式建築，頗不適於機關辦公，惟以係暫時性質，尚無大碍。

北平方面則另設辦事處一所作為留平同人工作地點，初位於酒醋局三號，現遷至北新橋小三條。至本所永久所址近已決定於南京欽天山下本院歷史語言研究所迤南地帶與本院總辦事處合併建築，現已興工，預計來年春季落成。

#### 四、工作人員

本年度開始時，本所工作人員除加約余捷琼君為練習助理員來所從事金融研究并增計算員二人外，餘均照舊，無甚更動。惟一年以來各部份工作人員亦時有增減。二四年八月至十月間，續約魏澤瀛王彥美張之毅三人來所任練習助理員；同年九月助理員王予建因應河北省立法商學院之約赴津主持該校研究室工作，請假離所；同年十二月助理員韓德章因故辭職；二十五年六月，助理員趙泉澄，練習助理員任培元，統計管理員郝綸等三人相繼辭職離所；計算人員年來時有改調抄寫工作及辭職他往者，現已減至十六人，惟因工作之需要，近嘗臨時雇員數人擔任計算抄寫工作。此外，本年度內因繼續進行北平故宮及北大兩處檔案抄錄工作，仍經常僱用抄寫員數十人從事抄寫，此項人員額數無定，每視工作之繁簡而隨時增減。

上年度出國之事任研究員黃汝琪，副研究員楊西孟，助理員吳半農等三人，本年度內仍留美國繼續致力於研究或攻讀。助理員劉心銓曾於二十四年十一月間應綏遠省政府之約赴綏主持該省統計人員訓練班事宜，二十五年四月訓練班結束，劉君隨亦返所工作。助理員湯象龍因抄寫檔案工作須有人常川駐平主持，故本所南遷時留平，後以事務繁劇，復調劉雋梁方仲二人先後赴平主持抄寫事宜。冀筱泉君本年度起雖經聘任為本所專任研究員，惜臨時因事羈美，不克返國，終未到所工作。

#### 五、圖書館

一年來本所圖書館中日文書籍增加九二八種，二、四六一冊；西文書籍增加六一四種，六八五冊，兩共增加一、五四二種，三、一四六冊。合之舊有者，本所現共有中日文書籍一四、四六六種，五〇、七九九冊；西文書籍一四、六九八種，一五、八一一冊，總計二九、一六四種，六六、六一〇冊。

期刊方面目前由訂閱，交換，或外界贈送而經常收到者，計中文二二四種，日文二六種，西文一五九種，共四〇九種。

剪報工作本年度內依舊進行，目前訂閱之各地報紙共三十三種，除五種逐月合訂外，其餘二十八種均按日剪貼分類珍存。

## 附 錄

民國二十四年度本所職員一覽(以二十五年六月份為準;姓名依筆畫多少排列)

專任研究員兼所長 陶孟和

專任研究員 朱炳南

陳君慧 黃汝琪

副研究員 王士達

楊西孟

通信研究員 胡紀常

陳翰笙

助理員 千家駒

王子建

王鎮中

巫寶三 吳半農

吳承禧

吳鐸

梁方仲

湯象龍 趙泉澄

鄭友揆

潘嘉麟

蔡謙

劉心銓 劉雋

嚴仁慶

任培元

余捷琮

張之毅 張培剛

練習助理員 王彥美

魏澤瀛

圖書管理員

曹家祥

鄭鍾琨

劉焯俊

剪 報 員 朱光熊

統計管理員 郝綸 張鐵錚

韓啓桐

會 計 員 朱煌

事 務 員 麥永佐

文 書 員 宗井滔

書 記 阮宏祥

計 算 員 王永立

林繼先

林春蘅

陳善助

陳顯祚

計 算 員 許鈞

葉牒人

董宜之

賈振清

趙恆厚

計 算 員 鄭伯彬

鄧伊

劉新吾

錢清渠

韓積壽

製 珍

1964年1月1日

直轄區

11643-1

KBC  
IG  
242